

# 帮扶结对显真情 教育扶贫花满径

## ——上海市嘉定区桃园幼儿园开展送教帮扶系列活动纪实

为进一步推进学前教育精准扶贫，落实区委区政府教育扶贫政策，实现优质资源共享，促进园所均衡、协调、可持续发展，充分发挥教育在脱贫攻坚战中的重要作用，嘉定区桃园幼儿园在区教育局的推荐下，积极响应习近平主席“教育帮扶”的发展理念，与云南楚雄州牟定县幼儿园签订为期三年的帮扶协议，并在此基础上开展了各项精准帮扶系列活动。

### 发挥资源优势 促进精准扶贫

近日，云南省楚雄州幼儿园的骨干教师来到桃园幼儿园开展了为期三个月的跟岗实践，受到了桃幼全体教职工的热烈欢迎。在听取了桃园幼儿园园长赵丽关于桃园幼儿园办园理念和目标、办园优势及园所的课程设置与安排的基本情况介绍后，明确了跟岗安排，并跟随桃园幼儿园教师们参观园所的内外环境及公共活动室，观摩了桃幼教师们开展的户外运动、早操及户外游戏活动，观摩幼儿用餐、进餐等生活环节，在后勤园长邓慧君以及保健组长陈雅雅陪同下，云南楚雄的园长、教师们观摩了后勤操作，包括保育员的一日工作流程、餐点操作细则和消毒隔离操作；食堂人员对原料的加工、毛巾色标的使用、食堂台账的记录、了解食堂仓库“两把锁”制度、以及各类物品的消毒工作等等。还在随后的几日内参加了《防风险防隐患 退事故》安全知识讲座以及“爱童话”项目组、个别化项目组的研讨活动。相信通过一系列的跟岗实践活动，定能够帮助楚雄州的园长教师们结合自身的特点，打造



更符合幼儿身心发展的幼儿园课程和教育教学模式，桃园幼儿园也将一如既往地帮助楚雄州幼儿园的园长教师们掌握先进的教育理念，辐射嘉定品质教育魅力。

### 创新帮扶形式 巩固教育帮扶

与此同时，嘉定区教育局学前教育科副科长王立毅、教育学院教研员诸佩利、嘉定区桃园幼儿园园长吴婷也率骨干教师一行来到云南省楚雄州牟定县幼儿园开展送教帮扶活动，并在赴楚雄前，针对牟定县学前教育发展的实际需求，确定了现场公开课的内容和指导目标，准备了充足的指导内容及价值5万元的电子课程教学资源。此外，双方就明确精准帮扶的方向在牟定县幼儿园召开了座谈会。会上，学前教育科副科长王立毅介绍了上海市嘉定区学前教育的发展状况以及办园的经验

法；牟定县教育体育局教股股长朱丽君介绍了牟定县学前教育的发展现状和存在的困难；桃园幼儿园园长吴婷和牟定县幼儿园园长马燕芬各自介绍了一年多来双方的交流互动情况和园所发展现状。桃园幼儿园吴婷园长在座谈会上表示帮扶结对是一项任重道远的工作，桃园幼儿园会一如既往地辐射引领，在顶层规划和课程领导上给予支持与帮助，也会定期开展互动交流，希望牟定县幼儿园能够在教育理念、教学水平、园务管理等方面不断提升，提升办园品质。

在此次送教帮扶活动中，桃园幼儿园吴婷园长带领三组帮扶指导教师对牟定县幼儿园的各个班级的环境创设、区角设置以及活动的组织进行了现场指导，并与带班教师及幼儿亲切交谈，就班级的实际情况，提出了针对性的改进建议。同时，帮扶团队针对不同主题活动背景，就怎样设



置区域、如何投放材料、如何开展活动等与牟定县幼儿园各个年级组教师进行专题研讨，从理念、方法、成效等多个方面提供了宝贵的经验与建议，切实解决了牟定县幼儿园教师课程实施中的难题与困惑，厘清了课程实施的要点与思路，有效提升了教师的课程执行力。并根据前期准备的5万元电子课程教学资源为牟定县幼儿园各班安装了新课程主题资源包，由桃园幼儿园两位青年骨干教师顾雅芳和李之蔚对牟定县幼儿园教师开展软件培训活动。软件的安装与使用，表达了桃园幼儿园对牟定县幼儿园课程实施的资源支持，有助于牟定县幼儿园教师更有效地开展集体教学活动，实现了部分教育资源的共享，有效促进了牟定县幼儿园保教质量的提升。

顾雅芳和李之蔚两位骨干教师不仅只开展了软件培训活动，还为牟定县幼儿园的教师们进行了教学示

范，分别展示了大班语言活动《小老鼠的探险日记》和小班音乐活动《兔宝宝做客》，通过巧妙的教学设计和精彩的师幼互动为牟定县幼儿园的教师们传递了“以幼儿为本，注重全面发展”的教学理念。三组帮扶指导教师也分别观摩了牟定县幼儿园小中大三个年龄段的集体教学活动《比大小》《毛毛虫的食谱》《树枝宝宝穿新衣》，并在活动后与执教教师进行对话，从内容选择、幼儿经验、教学方法、材料投放、后续跟进等方面作了细致的讨论。教育学院教研员诸佩利老师着重对中班集体教学活动《毛毛虫的食谱》进行了针对性的点评，肯定了执教教师对教育契机的把握和内容的选择，同时也为执教教师提出了切实可操作的修改建议，明确了集体教学活动的价值与意义，引发全体牟定县幼儿园教师的思考，为更好地设计集体教学活动、科学进行看课评课提供了宝贵的经验与建议。教学示范不仅打开了牟定县幼儿园教师们的教学思路、更新教育理念，同时也展现出了桃园幼儿园骨干教师的风采。

教育扶贫，是各类扶贫中最根本也是最长远的举措，扶贫成效不是简单地表现在捐款捐物，而是在深层次上谋划推动教育发展和改革，解决教育的重点难点问题。教育扶贫也是实现精准扶贫的重要途径之一，充分发挥教育在扶贫共建中的基础性、先导性作用，既是当下全面建成小康社会的支撑，也是后小康时期强国战略的需要。嘉定区桃园幼儿园与云南楚雄州牟定县幼儿园签订结对帮扶至今，双方通过跟岗学习、线上指导、如愿帮扶、资源赞助等形式进行沟通交流，已开展帮扶活动多次，系列帮扶活动务实而高效，促进了优质教育资源的共享和教师教学水平的整体提升，大幅提高了教学质量与管理水平。

# 祖国，我为你歌唱

## ——松江区白马幼儿园第十一届礼仪周“祖国在我心”主题系列活动

伴着九月明媚的阳光，随着十月凉爽的秋风，中华人民共和国迎来了七十华诞。为了庆祝这个伟大的日子，白马幼儿园第十一届礼仪周“祖国在我心”暨庆祝中华人民共和国成立70周年、孔子纪念日活动开始啦！  
礼仪周第一天“祖国，我为你歌唱”红歌表演，用歌声为祖国妈妈庆生，祝愿伟大祖国越来越美好！  
礼仪周第二天“祖国，我为你加油”孩子们和老师一起认识国旗，亲



手制作国旗，为祖国妈妈送祝福。  
礼仪周第三天“祖国，我向你走近”家长和孩子们一起观看中国建国前后的经典电影，了解祖国妈妈的光辉历程，感受祖国妈妈的伟大，激发

爱国之情。  
礼仪周第四天“祖国在我心”的最后一天，白马幼儿园特举行了以“忆往昔 颂今日”为主题的闭幕式。出席本次闭幕式的领导有松江区新桥镇党委副书记、镇长钱峰同志，新桥镇分管文教卫生镇长盛蕾同志，新桥社治办主任夏晖同志，新桥镇教委沈慧同志，以及来自新桥镇派出所、卫生院、环卫所、居委会、新岗学校的各位领导。

活动开始，领导致辞。盛镇长充分肯定了白马幼儿园的办园理念，也对白马今后的发展提出了新的要求、指明了前进方向，并预祝礼仪圆满成功。白马幼儿园徐园长用简短的语言回顾了白马建园九年的历程，并对领导的到来表示衷心的感谢。  
白马幼儿园第十一届礼仪周在欢声笑语中结束了，本次活动历时四天，每一天的活动都很精彩，忆往昔，我们感慨万千，颂今日，我们心潮澎湃。一代又一代的中华儿女，用自己的辛劳与智慧托起祖国的明天。再次感谢台前幕后的每个人辛苦付出，也谢谢各位领导的莅临。

告别炎炎夏日，渐显宜人秋色，在举国庆祝中华人民共和国成立70周年的气氛下，金色九月更显得熠熠生辉。为了更好地迎接“十一”国庆节，歌颂伟大的祖国，近日，嘉定区黄家花园幼儿园和园级家委会成员与孩子们一同前往嘉定区封浜高级中学的“非遗文化馆”，近距离感受中国传统文化的独特魅力。

# 当美好与传统相遇时

——记嘉定区黄家花园幼儿园庆祝中华人民共和国成立70周年亲子“非遗”体验活动

本次活动宝贝们和家长们一起动手剪纸、制作香囊、玩弄堂游戏。在活动中，宝贝们不仅获得了文化方面的知识、体验了讲解与制作过程，还激发了他们对传统文化的热爱之情。家长们则在一旁相互分享自己小时候的故事，仿佛回到了他们无比开心的童年。

活动收尾时，宝贝们开心地说：“我喜欢这里，我想下次和妈妈再来。”“太好玩了，我今天和妈妈一起比赛滚铁圈啦。”“这是我和妈妈一起做的香囊，可以远离蚊子。”“我今天用剪刀把自己的生肖给剪下来啦，还选出了爸爸的生肖。”家长们也对这次的“非遗”之旅赞不绝口。在本次传统文化中，孩子们与家长一起遇见美好、感受美好、回忆美好、见证美好。



# 壮丽70年 歌声正嘹亮

## ——金山区宏阳幼儿园开展庆祝中华人民共和国成立70周年华诞师生唱响红歌活动

个精彩感人的段落激发起每位教师和孩子的爱国热情。小区里的爷爷奶奶、叔叔阿姨们的掌声一次次响起，为宏幼的老师和孩子们送上了赞扬和鼓励。  
美好即将到来，请擦亮眼睛：大四班《龙的传人》、大一班《歌声与微笑》、中班组教师《大中国》、大三班《卖

报歌》、中二班《红星闪闪》、大班组教师《春天的故事》、中三班《我爱北京天安门》、大二班《打靶归来》、小班组师生《歌唱祖国》、中四班《祖国祖国多美丽》。  
这次迎国庆、唱红歌活动，不仅给宏幼的师生们提供了一次展示才艺的机会，同时也增强全园师生的爱



国主义情感。宏幼的师生们用响亮的声音诠释着身为中国人的自豪感，并把送给祖国妈妈的祝福融入到歌声中，祝愿我们伟大的祖国生日快乐、繁荣昌盛！

# 童心迎国庆，共筑中国梦

## ——松江区泗泾第六幼儿园举行庆祝中华人民共和国成立70周年主题活动



国旗传爱意，童声颂祖国——中班篇。国庆节是祖国妈妈的生日，中

班的小朋友自己动手制作，一面红色的旗帜，五颗闪闪发光的五角星组合在一起，为祖国妈妈送上一份特别的礼物。五星红旗伴随着孩子们的笑声，飘扬在六幼的各个角落。

祖国在我心，浓浓爱国情——大班篇。大班的孩子们和爸爸妈妈一起先观看了阅兵仪式。接着和爸爸妈妈一起，合唱《大中国》《我和我的祖国》《歌唱祖国》童声嘹亮，唱出心声，老师们精心设计组织，孩子、家长们积极参与，一起以绘

画、手工、小制作等多种方式，创作出一件件与祖国妈妈有关的作品。大班的孩子们用最动听的歌声、七彩的画笔、最真挚的温暖话语来表达对祖国妈妈特别的爱，用最真挚的情感为祖国妈妈献上最好的祝福，一颗颗热爱祖国、敬仰的种子在孩子们的心中萌芽。

泗泾六幼的全体小朋友和老师们用独特的方式庆祝祖国妈妈的生日，表达对伟大祖国的热爱和祝福。

金秋十月，丹桂飘香，我们庆祝中华人民共和国成立70周年，为了培养幼儿的爱国情感，泗泾六幼开展了一系列“我和我的祖国——迎国庆70周年”主题活动。  
伴随着庄严的音乐，升旗仪式开始，大班的升旗手们护卫着鲜艳的五星红旗，抬头挺胸，大步向前。交接、升旗，鲜艳的五星红旗飘扬在六幼上方。  
祖国妈妈，我爱您——小班篇。小班的老师们通过朗朗上口的儿歌，知道国旗是由哪些部分组成的，通过歌曲了解每年的十月一日是祖国妈妈的生日等，我是小小中国娃，我有大大中国梦。